



破茧

中国女足



2:2  
(总比分4:3)

王霜 68' 103' 姜綵林 30'  
李梦雯45' (乌龙)



韩国女足

# 挺进东京，铿锵玫瑰美不胜收

中韩女足第二回合较量，所有人的心情如同坐过山车一般。在上半场两球落后的逆境下，中国女足下半场搬出永不言败的精神，第68分钟扳回一球，亚足联将此球记在主罚任意球的王霜头上。两队两回合总比分打成3比3，客场进球数相同，比赛进入加时。第13分钟王霜禁区前打进一球，将中国女足带上胜利之路，最终中国女足以总比分4比3击败对手，获得东京奥运会入场券。

专题撰稿 特派记者  
徐杨一凡 发自苏州

## 霜杀韩国 杨名立万

主场一役，王霜用两粒关键进球的表现告诉世人，自己就是球星。

赛后，韩国队主教练科林·贝尔对王霜赞不绝口，在他看来，“王霜是中国队最强大的武器。”中国女足主教练贾秀全也肯定了王霜的发挥，“王霜的表现是在团队的努力配合之下，任何人都否定不了这一点。”

在带队期间，贾秀全曾公开批评过王霜，也给予了她极大的鼓励与信任，他希望王霜能继续留洋，甚至一度还劝说她不要回国踢球。王霜自然明白贾秀全的良苦用心，否则她不会在贾家军大放光彩，也不会赛后第一时间跑到场边与教练相拥。

眼下，和期待的那样，征战奥运成为了中国女足最重要的任务。待奥运年后，王霜大概率会像贾秀全期待的那样再度出国，第三次开启自己的留洋生涯。

另一位帮助中国女足“撞开”韩国队大门的是杨曼，她中场休息后换上张馨登场。绝大多数时候，这个出生于1995年的女孩给人的第一印象总是两个字，“好高”。拥有一米八六的身高，杨曼是现中国女足队内除门将外身高最高的队员之一，她踢后腰出身，如今司职中锋。

关于杨曼的身高还有个故事。她并不是从小就在人群里这么醒目，小时候曾被排球教练选走，却在一段时间的训练后因为“身高太矮”被退回了足球队，不过她相当“争气”，在归队后突然身高猛蹿，一直变成了这个如今令对手们印象深刻的海拔高度，用韩国主帅的话来说，杨曼是他“目前见过最高的女足高中锋”。



主场的球迷为女足姑娘提供了强大的声援支持

## 万人呐喊，球迷“唱”出最强音

特派记者 徐杨一凡  
特约记者 赵睿 发自苏州

万人齐心的呐喊，足以排山倒海，在这场惊心动魄的胜利中，到场的每名球迷都是最佳配角。

本场比赛，苏州奥体中心向公众开放了一万多个看台座位，最终共有13533名球迷入场，人数差不多占据了整个球场的四分之一，是首回合韩国主场观众的10倍之多。无论是组织方的开放，还是球迷的踊跃，都展现了对疫情防控现状的自信，这便是由所有中国人共同的努力所积攒的底气。

距离比赛尚有两个多小时，便已经有整齐着装的球迷集结入场，他们穿着印有“中国”两字的红色T恤，在检票处随着鼓声大喊“中国必胜”。

等到开场前，球迷陆续落座，乌泱泱地占据了正对球员通道的一整面看

台，来自五湖四海的球迷打出了各式各样的横幅，为中国女足加油，也鼓励着家乡球员。有人挥舞着国旗，有人敲击着大鼓，有人练习着助威口号，还有人高声唱起了歌，为了带动现场气氛，他们绞尽了脑汁。

事实上，他们并不需要太多特殊的努力，比赛哨音响起，再腼腆的人都进入了激动状态，谁的心中只剩下简单的几个字：为中国队加油。我们好像已经很久没有见过这样的画面了。新冠肺炎疫情暴发至今，我们的足球经历了一段时间的空场比赛，随后虽逐渐开放观众入场，却也严格限制着人数，往往以千计，极少会像此战一样邀请万余名球迷现场观战。

人浪重新翻滚起来了，人声重新奔腾起来了，如果你在现场，我相信你也会心生感动，为了眼前这幅熟悉却又陌生的景象。全场球迷高唱《义勇军

进行曲》《歌唱祖国》，在这样的感染下，就连韩媒口中谨遵防疫要求绝不高声呐喊的韩国球迷也放下了原有的“矜持”，几个跟着家长前来观赛的孩子几乎跳着喊叫了一整场，连口罩也差点忘记了。

中国女足进球后，所有的人都在盼望比赛下一秒吹响终场哨声，一位在中国足坛摸爬滚打多年的老同志也是按捺不住心中的忐忑，不断地念叨：还有十分钟；还有五分钟；对手跑不动了；还有一分钟……这种心情是难以用文字描述的。终场哨声响起，《怒放的生命》骤然响起，每一句歌词都是中国女足姑娘们顽强拼搏的赞美！

足球不能没有球迷。某种意义上，球迷是足球不可分割的一部分，如果少了球迷，再精彩的比赛似乎也变得有些寡淡。苏州一战证明着“渴了”一年后，球迷的生活或许就快要回归正轨了。

## 摧坚决胜，女足发挥“抗疫精神”

如愿以偿挺进奥运会，虽过程曲折，但结局美好，中国女足奥预赛的全过程，用“好事多磨”四个字概括或许再恰当不过。

在封城前解散球队离开武汉，却又因此在小组赛阶段损失了四员大将，头号球星王霜被困武汉，只能在逼仄的天台练球感。远赴澳大利亚的大部队也没经历什么幸事，先是因为来自疫情重灾区而被要求隔离，其间整整一个星期无法正常训练，狭窄的过道和上下两层的楼梯便是仅有的训练室。终于凭借全队健康的证明被豁免后，球队小组赛前两战倒是轻松，面对实力差距极大的对手均

以大比分取胜，但在末战迎战东道主时，虽先拔得头筹，却没能守住胜利，在最后时刻被对手绝平，附加赛对手也因此从弱队越南变作了难缠的韩国。

与韩国的这两场比赛，也是磨难丛生，由于对手不肯放弃主场优势，办赛地点总是协商不下来，姑娘们也因此被困澳大利亚多日，各个想家想到深夜落泪却也无能为力。好不容易回国了，赛期和赛地又一改再改，直到一年后才终于确定，而这时候，无论中国还是韩国队，都已经一年多没有踢过国际比赛了。

终于等到开赛，外界的困难都解

决了，但中国女足却开始给自己制造困难。当手握2比1优势回到主场，却在次回合上半场连丢两球，晋级的主动权拱手送给了对手。好在这样的刺激之下，姑娘们反倒越挫越勇，在下半场扳平了总比分，又在加时重新获得了领先。

纵观整个奥预赛之旅，中国女足始终在克服困难，无论有多艰难，都没有出现过认输的念头，哪怕中途或许也有自己的疏忽，但最后都能用努力和勇敢弥补问题。某种程度上，这似乎也是国人与新冠肺炎疫情这个“大恶魔”的斗争写照，天大的困难都能挺过，中国女足和中国人民决不投降。

## 赛后综述 贾秀全赛后“致歉”

终场哨响，女足姑娘们倒在了草地上，她们终于能卸下整整一年的疲惫，毫无顾忌地睡个好觉了。历时120分钟的鏖战，姑娘们将中国女足的精神完美呈现在了观众面前，她们的坚持是送给所有到场球迷最好的礼物。

与韩国女足的比赛，吴海燕的缺阵影响不小，球队在占据领先优势的情况下被连球两球，后防线一时间陷入了危机。好在经过主教练贾秀全的中场调节，易边再战的姑娘们没有深陷焦虑情绪，王霜忙前顾后，马君勇猛冲锋，为了在主场拼下一个奥运会名额，她们用尽了一切力气。

杨曼的进球(赛后统计为王霜)是久旱后的甘霖，也是对姑娘们的嘉奖，她们和韩国队回到了同一起跑线。当比赛进入加时，中国女足所面临的局面是不利的，按照赛事规则，加时赛仍遵循客场进球优势，倘若韩国队进球，中国女足必须双倍得分。好在姑娘们压根就没给对手机会，在王霜破门得分后，死死守住了自家的大门，将东京奥运会的入场券紧紧攥在了手中。

在与教练组短暂时庆贺后，姑娘们集体飞奔向球场的另一端，举起双臂，和球迷们共同欢庆这一时刻。对她们而言，到场的万余名球迷是压力，也是激励。因为不想让球迷失望，她们要求自己在这球迷面前展现出最好的一面，但也正是这种想法，让她们背负了更多的心理和思想包袱。“对不起，让大家心跳加速了。”赛后，贾秀全调侃道。但要说正常比赛时心脏最受冲击的，恐怕还是他自己，他不止一次在赛后发布会上强调，自己还没有从比赛中调整好思绪，“比赛刚结束，很多思绪和思路，不知道从哪里说起。感谢队员，感谢他们在0比2的时候没放弃，中国女足如果一直有这种精神，未来会有更好的发挥。”

在接手中国女足后，贾秀全的执教方法遭遇了诸多质疑，在前段时间的备战期间，贾秀全封锁一切消息的“神秘”举动也受到了多方非议，有人认为这是不自信的体现，但贾秀全解释称，自己只是希望球队低调备战，专心于训练。如今，贾秀全用一张东京奥运会门票回应了外界的看法，他的球队，真正做到了他精挑细用作于口号的四个字，“摧坚决胜”。

自从1996年亚特兰大奥运会首次设立女足项目，中国女足仅在2012年缺席过一次正赛。韩国女足尽管曾三次进军世界杯，却依然未能登陆奥运舞台。韩国主帅科林·贝尔虽有些遗憾，却依然对自己麾下的球员们给予了肯定。“我们队员有很大的潜力，技术非常好，在两回合采用了新的阵型，但我们没有在比赛中每一秒做到专注，这是我们以后需要提高的地方。我为我球队的表现感到骄傲和自豪。”他说道，“一年多没参加过正式的国际比赛，所以对队员们来说太难了。”